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1.	 Arilerin Hindistan’da uyguladığı Kast Sistemi’nin Uzak 
Doğu’nun en sistemli devlet olduğunu söylemek objektiflik 
ilkesine aykırıdır. Çünkü bu ifade öznel bir yaklaşımdır.

CEVAP: 	D

2.	 Karahanlılarda devletin ikiye bölünerek yönetilmesi ikili 
teşkilat anlayışının devam ettiğini gösterir. Yönetim ala-
nında İslamiyet öncesi uygulamaların devam ettiğini ka-
nıtlar. II. ve III. öncüller ise İslamiyetin kabulü ile ortaya 
çıkan toplumsal değişimlerdir.

CEVAP: 	D

3.	 İpek ve Baharat yolları Osmanlı denetimine girmesine 
rağmen Coğrafi Keşifler ile ticaret yollarının yön değiştir-
mesi, Osmanlı Devleti’nin ticari beklentisinin karşılanma-
masının temel nedeni olmuştur.

CEVAP: 	E

4.	 Soruda verilen tabloda Osmanlı Devleti’nin 1878 - 1910 
arası dönemde İngiltere ve Fransa ile olan ithalatını azal-
tıp Almanya ve Avusturya ile ithalatının arttığı verilmiştir.

CEVAP: 	C

5.	 Cumhuriyetin ilan edilmesi ile ulusal egemenlik adına en 
önemli adım atılmış oldu. Çok partili dönemin başlaması 
cumhuriyetin gereklerinden olduğu için ulusal egemenli-
ğin pekiştirilmesi adına atılmış bir adım olmuştur.

CEVAP: 	E

6.	 Bir merkezde kış yağışlarının kar şeklinde olabilmesi için 
kış sıcaklık ortalamasının 0°C’nin altında olması gerekir. 
Bu yüzden bu bölgede kış sıcaklık ortalaması 5°C’den 
fazla olduğu için kış yağışları kar şeklinde değildir.

CEVAP: 	C

7.	 Arı kovanı şeklinde nüfus piramidine sahip ülkeler Batı 
Avrupa’nın gelişmiş ülkeleridir. Gelişmiş ülkelerde doğal 
koşulların insan hayatına etkisi azdır.

CEVAP: 	D

8.	 Dağılışı verilen doğal bitki örtüsü tundra bitkisidir. Tundra 
bitkisinin görüldüğü alanlarda 8 – 10 ay arasında sıcaklık 
0°C’nin altındadır. 2 – 3 ay ise sıcaklık 0°C nin üstüne 
çıkar. Kar ve buzlar erir.

CEVAP: 	C
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9.	 Japonya’da 2011 yılında yaşanan tsunami felaketi, şid-
detli deprem sonucunda ortaya çıkmıştır. Tsunami jeolojik 
kökenli bir doğal afettir. “E” seçeneğinde İzlanda’da yaşa-
nan volkanik faaliyetler de jeolojik kökenli doğal afetlere 
örnektir.

CEVAP: 	E

10.	 Petrol tüketimi arttıkça atmosfere karbon karışır. Taşıtla-
rın artması ile petrol tüketimi artmıştır. Bu nedenle atmos-
fer kirlenmektedir. İnşaat litosferi, baraj hidrosferi etkiler.

CEVAP: 	B

11.	 Parçada paranteze alma işleminin kullanılarak varlığın 
özüne ulaşıldığı anlatılmıştır. Bu görüşte öz olarak anlatı-
lan kavram fenomendir. 

CEVAP: 	A

12.	 Parçada metafizik açıklamaların anlamsız olduğu ve bu 
nedenle her şeyin bilimsel deneylere dayanması gerektiği 
anlatılmaktadır. Bu görüş Comte’un pozitivizmine örnektir. 

CEVAP: 	C

13.	 Parçaya göre varlığın zıtlıkların birleşmesiyle ortaya çık-
tığı anlatılmıştır. Bu görüş Herakleitos’un oluşçuluğuna 
örnektir. 

CEVAP: 	C

14.	 Parçaya göre bilim insanlarının bilimsel problemleri çöz-
mede uzlaşarak benimsedikleri ortak bilimsel anlayışa 
paradigma denir. 

CEVAP: 	B

15.	 Parçada bir eylemin ahlaki olmasını belirleyen o eylemin 
saf iyiyi isteyerek yapılmasıdır. Bu görüş Kant’ın ödev ah-
lakına uygundur. 

CEVAP: 	B

16.	 “Şüphesiz biz ona (doğru) yolu gösterdik. İster şükredici 
olsun, ister nankör.’’ ayetinde Allah, insanlara doğru yolun 
gösterildiğini (peygamberler ve kutsal kitaplar aracılığıy-
la), bu yola tabi olma, gereklerini yerine getirme (şükret-
me) ya da nankörlük etme noktasında serbest bırakıldı-
ğını dolayısıyla tercihlerini belirlemede özgür olduklarını 
belirtmektedir.

CEVAP: 	B
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17.	 Dini vecibelerin sadece Allah rızası ve O istediği için ya-
pılması, ibadetlerin Allah’a has kılınması gösterişten uzak 
olmayı; gönülden kulluk etmek ise isteklilik ve samimiyeti 
gerektirmektedir. 

CEVAP: 	C

18.	 İslam dini kolaylık dinidir. Kimseye takat getiremeyeceği, 
gücünün üzerinde bir görev yüklememiştir. Nitekim suyun 
bulunmadığı zamanlarda teyemmüm yapılması, yolculuk 
esnasında dört rekat farzların iki rekat olarak kılınması ve 
Ramazan ayında oruç tutamayacak kadar hasta olanla-
rın, oruçlarını iyileşince tutmaları buna örnek oluşturur. 

CEVAP: 	E

19.	 B, C, D ve E seçeneklerinde verilenler ibadetlerin bireysel 
ve toplumsal faydalarındandır. İslamiyet çalışmayı ve el 
emeği ile geçinilmesini emreder. Bu nedenle ibadetlerde 
emek harcamadan beklenti içine girilmesi söz konusu de-
ğildir. 

CEVAP: 	A

20.	 Hastane, okul, köprü gibi herkese açık, herkesin faydala-
nacağı eserler sadaka-i cariye sayılırlar. Bu eserleri yap-
tıranlar vefat etseler bile bu eserlerden insanlar faydalan-
dıkları sürece, amel defterlerine sevap yazılmaya devam 
edilir. 

CEVAP: 	E

21.	 Parçada insanların özgür olması var olan zorunluluklara 
dayandırılmamıştır. Özgürlük insanların davranışı aklı ve 
iradesine dayanarak yapmasına bağlıdır. Bu nedenle öz-
gürlüğün bir güçten çok bir zihin durumu olduğuna ulaşı-
labilir. 

CEVAP: 	E

22.	 Parçada aklın verilen her yeni cevabı bir soruya dönüştür-
düğü anlatılmıştır ve bilimin sürekli olarak insan merakını 
canlı tuttuğuna değinilmiştir. Bu nedenle soruların cevap-
lardan önemli olduğuna ulaşılabilir.

CEVAP: 	B

23.	 Parçada filozofların kendilerinden öncekilerinin fikirlerin-
den ve ulaştıkları sonuçlardan yararlandığı anlatıldığı için 
felsefenin kümülatif olma özeliğine vurgu yapılmıştır.

CEVAP: 	C

24.	 Felsefenin doğa ötesi alanı inceleyen disiplini metafiziktir. 

CEVAP: 	A

25.	 Parçada sanatta önemli olanın bizim duygularımız olduğu 
vurgulandığı için estetik özne ön plana çıkarılmıştır. 

CEVAP: 	C
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1.	 Mısır’da toprak sahiplerinin yılın belli aylarında vergi öde-
mesi astronominin geliştiğini, sular altında kalan arazinin 
hesaplanıp vergiden düşürülmesi geometrinin geliştiğini 
gösterir. 

CEVAP: 	C

2.	 Emeviler Dönemi’nde İslam ordularının Türk topraklarını 
fethetmesi bu bölgede İslamiyet’in kabul edildiğini kanıtla-
maz. Kaldı ki Emevilerin ırkçı tutum ve uygulamaları Türk-
lerin tepkisine yol açmıştır. Türkler Emevileri yıkan Abba-
siler Dönemi’nde yoğun olarak İslamiyeti kabul etmiştir.

CEVAP: 	A

3.	 Soru kökünde Osmanlı Devleti’nin açık pazar haline gel-
diği sorulduğundan, yabancı tüccarlara uygulanan düşük 
gümrük vergisi Avrupa mallarının Osmanlı topraklarında 
satımını kolaylaştırıp artırmıştır. Bu yüzden yerli mallar iç 
piyasada satılamamıştır.

CEVAP: 	B

4.	 Mudanya Ateş Antlaşması ile Meriç Irmağına kadar olan 
yerleri (Doğu Trakya, İstanbul ve Çanakkale) İtilaf Devlet-
leri TBMM’nin yönetimine vermiştir. Böylece Misak-ı Mil-
li’de yer alan Rumeli toprakları kurtarılmış oluyordu.

CEVAP: 	E

5.	 Osmanlıda medreselerde verilen eğitim milli ve çağdaş 
değildi. Bu yüzden medreselerin kaldırılarak çağdaş ve 
milli eğitimin önü açılmış oldu. Maarif Teşkilatı Kanunu ile 
de milli eğitimin esasları halkın ihtiyaçlarına cevap vere-
cek biçimde düzenlendi. Tekalif-i Milliye Emirleri ise ordu-
nun ihtiyaçlarını gidermek için çıkarılmıştır.

CEVAP: 	D

6.	 Kuzey Yarım Küre’de bulunan bir dağın ekvatora dönük 
yamacı olan güney yamacında kalıcı kar sınırı daha yük-
sektir. Bu yüzden “C” ve “D” seçeneğindeki dağlar Kuzey 
Yarım Küre’de yer alır. Kalıcı kar sınırı daha yüksek olan 
“C” seçeneği ekvatora daha yakındır.

CEVAP: 	C

7.	 21 Mart ve 23 Eylül tarihlerinde gölgesi oluşmayan I nolu 
merkez ekvator üzerinde yer aldığı için gurup ve tan süre-
si II nolu merkezden kısadır. Çünkü II nolu merkez’de 21 
Haziran’da gölge oluşmadığı için Yengeç Dönencesi’nde 
yer alır.

CEVAP: 	E

8.	 İnsanların yaşadığı beldede bir kurumda çalışması göç 
olarak adlandırılamaz. Çünkü barındığı ikamet bölgesi 
değişmemektedir.

CEVAP: 	D
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9.	 İnsanların oluşturduğu siyasi sınırlar keskin çizgilerle be-
lirlenmişken doğal bölgelerin sınırları keskin değildir geçiş 
bölgeleri vardır.

CEVAP: 	A

10.	 Levha hareketleri sırasında oluşan yan basınçların etki-
siyle yumuşak tabakalar kıvrılarak kıvrım dağları oluştu-
rur. Şekil kıvrımlı yapıyı göstermektedir.

CEVAP: 	D

11.	 Parçada felsefenin yolda olmak olduğu yani sürekli bir 
araştırma ve soruşturma yapma olduğu anlatılmıştır. Bu 
nedenle felsefi tutumda bir kesinlik ve bitmişlik olmadığına 
ulaşılabilir. 

CEVAP: 	A

12.	 Locke’un savunduğu ideal devletin temelinde özgürlük 
vardır. Bu nedenle ekonomik eşitlik Locke’un anlayışına 
aykırıdır. 

CEVAP: 	C

13.	 Pyrrhon doğru bilgiye ulaşılamayacağını savunurken, 
Kant doğru bilgiye akıl ve deney ile ulaşılabileceğini savu-
nur. Bu nedenle tartıştıkları soru ‘’Doğru bilgiye ulaşmak 
mümkün müdür?’’ sorusudur. 

CEVAP: 	A

14.	 Parçada deney dışı spekülasyonlarla bilimin ilgilenmeme-
si gerektiği anlatıldığı için bilimin ilgilenmemesi gereken 
alan metafiziktir. 

CEVAP: 	B

15.	 Karl Popper bilimde önemli olanın yanlışlanabilirlik oldu-
ğunu vurgulamıştır. Bu görüşüyle doğrulanabilirlik anlayı-
şına karşı çıkmıştır. 

CEVAP: 	C

16.	 Tek tanrıcılığın İslam düşüncesindeki karşılığı Allah’ı 
“birlemek” anlamına gelen tevhittir. Tevekkül, dinimizin 
bildirdiği sebeplere yapıştıktan sonra neticeyi sebepler-
den değil, sebepleri yaratandan beklemektir. Münacaat 
“yakarma, dilekte bulunma” anlamı taşır. Edebiyat  terimi 
olarak ise Allaha yakarmak ve istekte bulunmak amacıy-
la yazılmış şiirlere denir. Akait, İslam dininde inanılması 
farz olan hususlar, iman esasları, dinin temel kural ve hü-
kümleri ve kalben kabul edilmesi gereken konularla ilgili 
bilimdir. Tecvit ise Kur’an-ı Kerimin usulüne uygun olarak 
okunmasını sağlayan ilimdir. 

CEVAP: 	A
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17.	 Oruç ve namaz beden ile, zekât ise mal ile yapılan bir 
ibadettir. 

CEVAP: 	C

18.	 İlk vahyin gelmesi--------------610,

	 Hz. Muhammed’in Medine’ye hicreti-------------622,

	 Mekke’nin fethi-------------630,

	 Veda Hutbesi--------------632.  

CEVAP: 	D

19.	 Allah’ın olmuş ve sonsuza kadar olacak her şeyi ilmiyle bi-
lip takdir etmesine kader denir. Allah tarafından takdir edi-
len olayların, zamanı gelince gerçekleşmesine ise kaza 
adı verilir. Buna göre yağmurun yağmasıyla ilgili yasaların 
Allah tarafından programlanmasına kader; zamanı geldi-
ğinde olayların bu programa uygun olarak gerçekleşmesi-
ne ise kaza denir. 

CEVAP: 	C

20.	 Allah evrendeki tüm varlıkları denge, uyum ve güzellik 
içinde yaratmıştır. Evrendeki her şey bir ölçüye göre var-
lığını devam ettirmektedir. Allah evrenin düzeni ve işle-
yişini birtakım yasalara bağlamıştır. Bu yasalar; fiziksel, 
biyolojik ve toplumsal yasalardan oluşur. Fiziksel yasalar, 
madde ve enerjinin oluşumu, değişimi, yapısı ve madde-
ler arası ilişkilerle ilgili prensiplerdir. 

CEVAP: 	A

21.	 Parçada bireyin eylemlerini gerçekleştirirken toplumsal 
kuralların baskısı altında olduğundan ve bu nedenle öz-
gür olmadığından bahsedilmiştir. Bu görüş determinizme 
aittir. 

CEVAP: 	A

22.	 Hobbes varlığın temeline maddeyi koyarak materyalizmi 
savunmuş ve varlığın temeline düşünceyi alan idealizmi 
eleştirmiştir. 

CEVAP: 	B

23.	 Parçada yaptığımız eylemler bize fayda sağlıyorsa doğru-
dur, zarar veriyorsa yanlıştır anlayışı temele alınmıştır. Bu 
görüş James’in pragmatizmine örnektir. 

CEVAP: 	E

24.	 Parçada matematikçilerin ve sanatçıların konuştukları bil-
giler üzerine filozofların da konuştukları anlatılmıştır. Bu 
durum felsefenin refleksif olma (düşünme üzerinde dü-
şünme) özelliğine örnektir. 

CEVAP: 	B

25.	 Parçada filozoflarla çocukların dünyayı hala akıl almaz bir 
yer olarak gördükleri anlatıldığı için hayret yeteneklerinin 
ortak olduğuna ulaşılabilir. 

CEVAP: 	B
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SOSYAL BİLİMLER TESTİ

ÇÖZÜMLER

1.	 Yunanistan’da polislerin olması merkezi devlet kurama-
dıklarını, kolonizasyon faaliyetleri farklı kültürler ile etkile-
şim içinde olduklarını ve ticari alanda geliştiklerini kanıtlar.

CEVAP: 	E

2.	 Sınırların gelişmesine paralel olarak yeni yönetim birim-
lerinin kurulması, illere vali atanması, vergi sisteminin 
düzenlenmesi ve ikta sistemi uygulanmıştır. Ancak İslam 
hukuku sınırların genişlemesi sonucu ortaya çıkmamıştır. 
Hz. Muhammed döneminden itibaren uygulamaya konul-
muştur.

CEVAP: 	A

3.	 Hümanizm akımı skolastik düşünce yerine aklın ve bilimin 
ön plana çıkmasını sağlamıştır. Bu düşünce ile skolastik 
düşüncenin merkezi olan kiliseye güven azalmış ve do-
ğayı anlamak, bilime ulaşmak için İslam medeniyetine ait 
eserler Avrupa dillerine tercüme edilmiştir.

CEVAP: 	D

4.	 Osmanlı Devleti’nin savaşa girmesi ile savaş alanı geniş-
lemiştir. Almanya’nın yükü hafiflemiş ve gizli antlaşmalar 
imzalanmıştır. Ancak ABD’nin Wilson İlkelerini yayımla-
ması savaşın sonlarına doğrudur. (8 Ocak 1918)

CEVAP: 	C

5.	 Halkçılık, bireyler arasında fark gözetmeksizin herkesi 
eşit kabul etmektir. Halkın ihtiyaçlarını giderecek düzen-
lemeler yapmaktır. Bu yüzden işçi hakları düzenlemesi 
halkçılık esasına dayandırılır.

CEVAP: 	B

6.	 Coğrafyanın dağılış ilkesi, coğrafi bir unsurun yeryüzüne 
dağılışı ile ilgili bilgi vermektedir. I ve IV. seçeneklerde so-
ğuk hava kütlesinin etkili olduğu bölgelerle ilgili bilgi veril-
miştir. Yer ismi geçmektedir.

CEVAP: 	B

7.	 İzohips haritasında sırt ile vadiyi ayırt etmek için yüksek-
liğin artış yönüne bakılmalıdır. V harflerinin sivri uçları 
yüksekliğin artış yönünü gösteriyorsa II nolu merkezde ol-
duğu gibi vadi, V harfinin sivri ucu yüksekliğin azalış doğ-
rultusunu gösteriyorsa I nolu merkezde olduğu gibi sırttır. 
Yükselti güneye doğru artmaktadır.

CEVAP: 	B

8.	 Harita üzerinde işaretlenmiş bölge ekvatoral iklim bölgesi 
olduğu için sınırları bu bölgeye en çok benzeyen bölge 
tropikal yağmur ormanlarıdır.

CEVAP: 	A
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9.	 Bir ülkenin nüfus piramidine bakılarak ülke dışına yaşa-
nan göç hareketlerinin oranına ulaşılamaz.

CEVAP: 	C

10.	 I nolu bölge Kanada’dır. Soğuktur.

	 II nolu bölge Şili’dir. Dağlıktır.

	 III nolu bölge Orta Asya’dır. Kuraktır.

	 Yerleşmeyi bu bölgelerde verilen özellikler sınırlandırır.

CEVAP: 	D

11.	 Parçada felsefenin hem bilimlerin özeti ve tamamlayıcısı 
hem de bilimlerin hepsini kapsayan bir disiplin olarak ka-
bul edilmesi felsefenin tüm bilimlerin anası olduğu anlayı-
şını göstermektedir. 

CEVAP: 	C

12.	 Parçada insanın varoluşunun diğer varlıkların varoluşun-
dan farklı olduğu ve insanın varoluşunun özünden önce 
geldiği üzerinde durulmuştur. İnsanın yaptığı seçimlerle 
özünü oluşturduğu ve özgür olduğu anlatıldığı için bu gö-
rüş Sartre’ın varoluşçuluğuna örnektir. 

CEVAP: 	B

13.	 Parçada devletin insanlar  ve toplumlar arasındaki çatış-
mayı sona erdirmek için sonradan ortaya çıkan bir kurum 
olduğu anlatılmıştır. Bu nedenle devletin yapay bir kurum 
olduğuna ulaşılabilir. 

CEVAP: 	B

14.	 Sofistler bilginin göreceli olduğunu ve  kesin bir doğru 
olmayacağını, Sokrates ise bilginin kaynağının akıl ol-
duğunu söyleyerek doğru bilginin var olduğu söylemiştir. 
Sofistler ve Sokrates’in tartıştığı problem “’Doğru bilgiye 
ulaşılabilir mi?’’ problemidir.

CEVAP: 	B

15.	 Parçada yapılan eylemin ahlaki olması eylemin çıkar ya 
da fayda amacına değil salt iyi niyet duygusuna dayalı 
olarak yapılmasına bağlanmıştır. Bu görüş Kant’ın ödev 
ahlakına uygundur. 

CEVAP: 	B

16.	 Zati sıfatlar sadece Allah’ta bulunan sıfatlardır. A, B, C ve 
E seçeneklerinde verilenler sadece Allah’a aittir. Subuti 
sıfatlar ise diğer varlıklarda sınırlı bulunan fakat Allah’ta 
mükemmel ve sonsuz olarak bulunan özelliklerdir. Güç ve 
kudret sınırlı olarak diğer varlıklarda da vardır. Ancak mü-
kemmel ve sonsuz güç-kudret Allah’a mahsustur. 

CEVAP: 	D
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17.	 Mevlâna’nın insanları  davet ettiği kapı umutsuzluk kapısı 
değildir. Hatta “Yüz bin kez tövbeni bozmuş olsan da gel!” 
diye çağırdığı kapı günahları bağışlayan, tövbeleri kabul 
eden Tevvab’ın kapısıdır (Tövbeleri çok kabul eden).

CEVAP: 	E

18. 	Zekât ibadeti ile insanlar hem Allah’a hem de toplumda 
zor durumda olanlara karşı görevlerini yapmış olurlar. 
Zekât ekonomik yönden durumları iyi olan insanların iç-
lerinden gelerek yoksul, düşkün ve borçlu insanlara yar-
dım etmelerine aracılık eder. Yoksulluğun azaldığı, gelir 
dağılımının dengeli olduğu bir toplumda huzur ve refah 
seviyesi artar.  

CEVAP: 	C

19.	 Hz. Muhammed bu sözleriyle tutumlu olmayı emretmek-
tedir. İsraf, İslamiyetin ruhuna aykırı olduğu gibi ekonomik 
kayıplara da yol açmaktadır. 

CEVAP: 	E

20.	 Bir konuda gerekli çalışmayı yaptıktan sonra sonucunu 
Allah’a bırakmak tevekküldür. Ayette de bundan bahsedil-
mektedir. 

CEVAP: 	A

21.	 Parçada filozofun kendi adına değil tüm insanlık adına 
konuştuğu vurgulandığı için felsefenin konularının ve so-
rularının evrensel olduğuna ulaşılabilir. 

CEVAP: 	A

22.	 Sanatsal güzellikte önemli olan güzelin sanatçının yete-
neğine ve hayal gücüne bağlı olarak ortaya çıkmasıdır. 
Bu nedenle estetik özneye bağlı olarak ortaya çıkması 
sanatsal güzelliğin doğadaki güzellikten farkıdır. 

CEVAP: 	E

23.	 Anarşistlere göre devlet insanı sömüren bir kurumdur. Bu 
nedenle devletin bireyi ezdiği sonucuna ulaşılabilir. 

CEVAP: 	C

24.	 Parçada ikinci dereceden düşünme denilerek bilginin bil-
gisine sahip olduğumuz söylenmiştir. Bu nedenle felse-
fenin refleksif olma(düşünme üzerine düşünme) özelliği 
vurgulanmıştır. 

CEVAP: 	B

25.	 Parçada herkesin güç kullanma yetkisini kendi isteğiyle 
tek bir otoriteye devrettiği ve devletin böyle kurulduğu an-
latılmıştır. Bu durum devletin yapay bir kurum olduğunu 
gösterir. 

CEVAP: 	D
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SOSYAL BİLİMLER TESTİ

ÇÖZÜMLER

1.	 Sümerlerde yazılı hukukun gelişmesi coğrafyanın uğraş 
alanlarına etkisi olarak gösterilemez. Yazının icadı ile hu-
kuk yazılı hale getirilmiştir. Friglerin tarım ve hayvancılıkta 
Lidyalıların ise ticarette gelişmesi yaşadıkları coğrafyanın 
etkisi ile ortaya çıkmıştır.

CEVAP: 	D

2.	 Parçada verilen bilgilerden Türk devletlerinin Çin’e karşı 
birlikte hareket ettiğine ulaşılamaz. Ancak Türklerin ihtilal 
girişimi bağımsızlıklarına düşkün olduğunu gösterir. Çinli-
lerin Türkleri orduda görevlendirmesi Türk askeri yetenek-
lerinin kabul edildiğini gösterir.

CEVAP: 	C

3.	 Toprağı işleyen köylünün toprağının sahibi sayılması ve 
miras bırakabilmesi özgür olduğunu gösterir. Eğitim alan 
kişilerin yönetici olması dikey hareketliliğin olduğunu gös-
terir. I ve II. öncüllerde sınıf ayrımını ya da olmadığını 
gösteren bir durum yoktur.

CEVAP: 	D

4.	 XIX. yüzyılda azınlıklar hürriyetçi fikirler ile bağımsız dev-
let kurmak istemiştir. Yapılan demokratik düzenlemeler bu 
fikri engellemek içindir.

CEVAP: 	A

5.	 1926’da kabul edilen Türk Medeni Kanunu ile Türkiye 
çağdaş ve laik bir hukuka kavuşmuştur. Hukuk alanında 
birlik sağlanabilmiştir. Azınlıklara hukuk alanında tanın-
mış ayrıcalıklarda Medeni Kanun’un kabulü ile sona er-
miştir.

CEVAP: 	C

6.	 İnsanların akarsular üzerine barajlar kurup sel ve taşkınla-
rı engellemesi, insanın doğaya etkisine örnek olarak gös-
terilebilir.

CEVAP: 	B
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7.	 Aynı yarım kürede aynı enlem üzerinde bulunan mer-
kezlerin sıcaklık değerlerinin farklılık göstermesinde gü-
neş ışınlarının geliş açısı bir etmen değildir. Çünkü aynı 
enlemdeki noktalar aynı enlemdeki noktalar güneşi aynı 
açıyla alırlar.

CEVAP: 	B

8.	 II ve III nolu merkezler çöl bölgesi içerisinde yer aldığı için 
günlük sıcaklık farkı bu bölgelerde fazladır. Buna bağlı 
olarak fiziksel çözülme bu bölgelerde çok şiddetli yaşanır.

CEVAP: 	C

9.	 V nolu güzergâh Batı Avrupa ile Kuzey Amerika’nın ara-
sındaki Kuzey Atlantik yoludur. Bu güzergâh dünyada de-
niz ticaretinin en yoğun olduğu güzergâhtır.

CEVAP: 	E

10.	 Fiyort ve hörgüç kaya buzulların oluşturduğu yüzey şekil-
leri olduğu için bu yüzey şekilleri yalnızca kutuplara yakın 
yüksek enlemlerde görülür.

CEVAP: 	D

11.	 Parçada başlangıçta bilim insanlarının inançları doğrul-
tusunda bilimsel çalışma yaptığı anlatıldığı için bilimsel 
çalışmalarda objektif olmadıkları görülmektedir. 

CEVAP: 	D

12.	 Liberalizm ideal devlet düzeninin temeline özgürlüğü alır-
ken sosyalizm eşitliği alır. Bu iki görüş ideal bir devlet dü-
zeninin hangi ilkeye dayandığını tartışmaktadır.

CEVAP: 	B
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13.	 Platon insanın açık ve seçik bir biçimde bilinmeyen hiçbir 
şeyi kabul etmemesi gerektiğini düşünür. Bu görüşüyle 
dogmatik düşünceye yani eleştiriye kapalı olan düşünme 
tarzına karşı çıkar. 

CEVAP: 	C

14.	 Parçada Rousseau devletin ortak çıkarları korumak için 
oluşturulduğunu söylemiştir. Bu nedenle devleti toplum-
sal sözleşmeye dayanan yapay bir kurum olarak görür ve 
devletin insan doğasının devamı olduğu anlayışına karşı 
çıkar.

CEVAP: 	C

15.	 Demokritos mekanik materyalizm anlayışını savunarak 
evrendeki olayların bir zorunluluk içinde meydana geldi-
ğini söylemiş ve olayların rastlantısal bir şekilde meydana 
geldiğine karşı çıkmıştır. 

CEVAP: 	E

16.	 Soru metninde temizliğin önemi vurgulanmaktadır. Ancak 
bundan temizliğin sadece namaz hazırlığı için yapılacağı 
söylenemez. İslam dini temizliğe büyük önem vermiş, Hz. 
Muhammed ‘’Temizlik imanın yarısıdır.’’, ‘’Gücünüz yettiği 
kadar temizliğe riayet ediniz. Allah, İslam dinini temizlik 
üzerine kurmuştur. Cennete de ancak temiz olanlar gire-
cektir.’’ diyerek  genel temizliğin önemine vurgu yapmıştır. 

CEVAP: 	D

17.	 “Eğer bize kitap indirilseydi, biz onlardan daha çok doğ-
ru yolda olurduk. demeyesiniz diye bu Kur’an’ı indirdik. 
(Enam,157) ayeti “Bizler bilmiyorduk.” veya “Eğer bize de 
ilahi bir uyarı gelmiş olsaydı, biz de iyi insanlardan olur-
duk.’’ gibi bahanelerin önüne geçmiştir. 

CEVAP: 	A
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18. 	Teravih namazı ve fıtır sadakası sadece Ramazan ayına 
özgü ibadetlerdir. Zekât için böyle bir sınırlama söz konu-
su değildir. 

CEVAP: 	D

19.	 Sihizm, Sanatana Dharma (Hinduizm), Budizm ve Cay-
nizm   Hindistan’da görülen dinlerdendir.Taoizm ise MÖ 
VI yüzyılda yasayan Lao Tse (Lavdızı) tarafından ortaya 
konan bir sistem olup Çin’de görülmektedir. 

CEVAP: 	E

20.	 Mekkeliler Hz. Muhammed’e karşı çıkmalarına rağmen 
ona el- Emin (güvenilir) unvanı vermişlerdi. Hatta Mekke 
dışına gittiklerinde mallarını ve değerli eşyalarını ona bı-
rakırlardı. 

CEVAP: 	D

21.	 Parçada bilginin apriori yani deney öncesi var olmadığı, 
tüm bilgilerin deneyimlerle elde edildiği anlatılmaktadır. 
Bu nedenle doğru bilginin kaynağı deneyimlerdir.

CEVAP: 	C
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22.	 Nasreddin Hoca fıkrasında Hoca’nın komşusu işine geldi-
ği için kazanın doğurduğuna inanmış, işine gelmediği için 
kazanın öldüğüne inanmamıştır. Bu nedenle komşunun 
kabul ettiği ölçüt yarardır. 

CEVAP: 	C

23.	 Parçada insanın hayatının ve eylemlerinin geçmişte ya-
şadıkları tarafından  belirlendiği anlatılmıştır. Bu durumda 
bizim bugünümüzü ve geleceğimizi belirleme durumumuz 
yoktur. Bu görüş determinizme aittir.

CEVAP: 	A

24.	 Parçada bilim insanının bilgilerinden ve çalışmalarından 
başkalarının da yararlanabileceği anlatılmıştır. Bu neden-
le bilim insanlarının yenilikçi ve paylaşımcı olduğuna ula-
şılabilir. 

CEVAP: 	E

25.	 Leibniz parçadaki görüşleriyle Tanrı’nın varlığını kabul et-
miş ve ateizmin görüşlerine karşı çıkmıştır. 

CEVAP: 	C
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SOSYAL BİLİMLER TESTİ

ÇÖZÜMLER

1.	 İbraniler ilk defa tek tanrılı dine inanmışlar ve Museviliği 
millileştirmişlerdir. Bu durum Museviliğin yayılmasını ön-
lemiştir. Farklı coğrafyalarda sürgün hayatı yaşamalarına 
rağmen günümüze kadar asimile olmamalarının nedeni 
milli bilince sahip olmalarıdır.

CEVAP: 	C

2.	 Abbasiler Türklerin savaşçılık kabiliyetlerinin devam et-
mesini istemiştir. Bu amaçla inşa edilen Samarra şehrine 
Türklerin yerleşmesi Araplar üzerinde baskıyı azaltmak 
değil Türklerin milli benliklerini korumaları içindir.

CEVAP: 	C

3.	 Osmanlı Devleti’nin sınırlarının genişlemesi denizlerdeki 
güvenlik ihtiyacını artırmıştır. Asker ve yönetici ihtiyacını 
gidermek için ise devşirme sistemi uygulanmaya başlan-
mıştır. Fatih döneminde çıkarılan kardeş  katli yasası ve-
raset usulündeki düzenlemedir.

CEVAP: 	d

4.	 Osmanlı Devleti I. Dünya Savaşı başlarında tarafsızlığını 
koruyarak savaşın devam eden sürecinde duruma göre 
avantaj sağlamaya çalışmıştır. Seferberlik ilan edilip ka-
pitülasyonların tek taraflı kaldırılması yine Osmanlı Devle-
ti’ne avantaj sağlamıştır.

CEVAP: 	C

5.	 TBMM kurulduktan sonra Anadolu’da otoritesini güçlen-
dirmek için kanunlar çıkarmış ve halk üzerindeki etkisini 
artırmayı amaçlamıştır.

CEVAP: 	E

6.	 Harita fotokopiyle küçüldüğü için kesir ölçek artık gerçeği 
yansıtmaz. Kesir ölçek kullanılarak doğru hesaplamalar 
yapılamaz.

CEVAP: 	A
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7.	 Ülkemizin iç kesimlerinde deniz canlılarının fosillerine 
rastlanmasının sebebi eski deniz tabanı olan Anadolu ya-
rım adasının kıvrılma hareketleri sonucunda yükselerek 
kara kütlesi hâline gelmesidir.

CEVAP: 	B

8.	 Japonya’da nüfus artış hızının çok düşük olmasının sebe-
bi doğum oranının çok düşük olmasıdır. Japonya’nın sağ-
lık sektörü çok geliştiği için bebek ölüm oranları yüksek 
değil çok düşüktür.

CEVAP: 	D

9.	 Dünyada yeni bir güne en geç başlayan merkezler tarih 
değiştirme çizgisinin doğusunda olan batı meridyenle-
rindeki merkezlerdir. Verilen merkezler arasında Kuzey 
Amerika kıtasının batısındaki III nolu merkez diğer mer-
kezlere oranla yeni bir güne daha geç başlar. Çünkü daha 
batıdadır.

CEVAP: 	C

10.	 Batı Avrupa ve Güneydoğu Asya’da nüfus miktarı fazla ve 
sanayi faaliyetleri de geliştiği için bu bölgelerde atmosfer-
deki karbon miktarı daha fazladır.

CEVAP: 	C

11.	 Gazali duyuların sürekli değiştiğini söyleyerek empirizmi, 
aklın da bütün konuları kavramakta yetersiz olduğunu 
söyleyerek rasyonalizmi eleştirmiştir. 

CEVAP: 	C 

12.	 Descartes doğru bilgiye ulaşırken aklı temele alır fakat her 
şeyden şüphe eder. Descartes’in şüphesi metodik şüphe-
dir yani şüpheyi araç olarak kullanmıştır. 

CEVAP: 	C
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13.	 Parçada devletin insan doğasına aykırı olduğu vurgulan-
dığı için devletin yıkılması gerektiği sonucuna ulaşılır. 

CEVAP: 	A

14.	 Parçada insanların kendilerine benzer Tanrılar oluşturma-
sı eleştirilmiştir. Bu nedenle insan biçimci Tanrı anlayışına 
karşı çıkılmıştır. 

CEVAP: 	C

15.	 David Hume bilginin deneyimlerle elde edildiğini savun-
maktadır. Apriori bilgiler deney öncesi yani doğuştan ge-
len bilgi demek olduğu için “Apriori bilgiler doğru mudur?” 
sorusuna olumsuz cevap verir. 

CEVAP: 	B

16.	 A,B,C ve E seçeneklerinde verilen ayetler tek tanrı inancı 
ile ilgilidir. ‘’Göğü Allah yükseltti ve dengeyi o koydu. Sa-
kın dengeyi bozmayın.’’ ( Rahman, 7,8.) ayeti ise Allah’ın 
koyduğu fizik kanunları ile ilgili olup insanlardan bu den-
geyi bozmamaları istenmektedir. 

CEVAP: 	D

17.	 Mukabele (Bir kimsenin  Kuran-ı Kerim’i ezberden veya 
kitaptan yüksek sesle okuması ve onu dinleyen toplu-
luğun da sessizce  Kur’an’dan  dan takip etmesi), hatim 
( Kur’an’a bakarak veya ezberden baştan sona okunması) 
ve hafızlık ( Kur’an’ı baştan sonuna kadar ezberleme) işi 
Hz. Muhammed’in belirtilen hadisi ile ilgilidir. 

CEVAP: 	E
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18.	 Verilenler Hz. Muhammed’in insana ne kadar değer ver-
diğini göstermektedir. Bu paragrafın başına getirilebilecek 
en uygun başlık’’ Hz. Muhammed İnsanlara Değer Verir-
di’’ olmalıdır. 

CEVAP: 	A

19. 	Hicret: Hz. Muhammed’in 622 yılında Mekke’den Medi-
ne’ye göç etmesidir.

	 Muhacir: Mekke’den Medine’ye göç eden Müslümanlara 
verilen unvan.

	 Ensar: Medine’ye göç eden Müslümanlara her türlü yardı-
mı eden evlerini onlara açan Medine’li Müslümanlar. 

CEVAP: 	C

20. 	Laik devlet anlayışında bireylere din ve vicdan özgürlüğü 
sağlanmıştır. Bu nedenle bireylerin inanç ve ibadetlerine 
müdahale edilmez. Diğer taraftan din ve devlet işleri birbi-
rinden ayrı tutulur. Laik devlet anlayışında din ve mezhep 
birliği söz konusu olamaz. Zira herkes din ve mezhebinde 
serbesttir. 

CEVAP: 	D 

21.	 Parçada kişinin ideolojilerine değil de ideolojilerin kişiye 
baskın gelmesi durumundan bahsedilmiş ve bu durumun-
da olumsuz tarafı olarak kişinin ideolojilerinin esiri olduğu 
belirtilmiştir. 

CEVAP: 	D
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22.	 Parçada felsefeye düşen görevin olgusal bir tavır takın-
mak olduğu söylenmiştir. Bu görüş Comte’un pozitivizmi-
ne uygundur. 

CEVAP: 	B

23.	 Parçada bir sanat eserinin bir başka büyük sanatçının 
yaptığı eserin özgürlüğünü ve orijinalliğini aşamamasının 
sanat eserine hiçbir değer katmadığı anlatılmıştır. Sanatta 
bir başkasının arkasından gitmenin hiçbir anlamı yoktur. 
Bu nedenle sanatta önemli olan yaratıcı hayal gücüdür. 

CEVAP: 	B

24.	 Parçada bilimin deneyle kanıtlanmış bilgilere dayanarak 
bilinmeyen alanları bilmeye doğru genişlediği anlatıldığı 
için bilimin somut bir temelden hareket ettiği vurgulanmış-
tır. Bu nedenle olgusal olma özelliğine ulaşılabilir. 

CEVAP: 	E

25.	 Freud Tanrı’nın insanlar tarafından yaratıldığını söyleye-
rek Tanrı’nın varlığını reddetmiş ve ateizmi savunmuştur. 

CEVAP: 	B


